

在二〇二六年春节团拜会上的讲话

(2026年2月14日)

习近平

同志们、朋友们:

丙午马年春节即将到来。今天,我们欢聚一堂,辞旧迎新。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的乙巳蛇年,是很不平凡的一年。面对复杂多变的国际国内形势,我们迎难而上、砥砺前行,推动党和国家事业取得新进展新成效,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,“十四

五”圆满收官,我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

一年来,我们实施更加积极有为的宏观政策,进一步全面深化改革,扎实推进现代化产业体系建设,我国经济顶压前行、向新向优发展,展现出强大韧性和活力。扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设,各项事业互促共进。着力保障和改善民生,社会大局保持稳定。

我们胜利召开党的二十届四中全会,擘画了“十五五”发展蓝图。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,设立台湾光复纪念日,庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年,在粤港澳三地联合举办第十五届全国运动会,进一步凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

我们提出全球治理倡议,成功举办上合组织天津峰会、全球妇女峰会,积极推动构建人类命运共同体,为变乱交织的世界注入更多确定性和正能量。

我们坚定不移推进全面从严治党,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效,政治生态和社会风气持续向好。

一年来的收获沉甸甸,这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人鼓舞,奋斗增添信心。只要保持战略定力,一步一个脚印坚定朝前走,一个阶段一个阶段扎实推进,党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜,我们的目标就一定能实现。

同志们、朋友们!

2026年是中国共产党成立105周年,

是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,保持社会和谐稳定,持之以恒推进全面从严治党,努力实现“十五五”良好开局。

我们党为人民而生、因人民而兴,一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持以人民至上,树立和践行正确政绩观,创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

同志们、朋友们!

在中华文化里,马是刚健雄壮、自强不息的象征,昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年,希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、马年吉祥!

谢谢大家!

(新华社北京2月14日电)

“平安春运·便捷春运·温馨春运”

海口“三港”通行状况良好

每日上午9时起可线上购买过海船票

本报2月14日讯(记者吴雨倩)记者从海峡股份获悉,目前海口“三港”通行状况良好,2月13日,琼州海峡客滚运输共发送航班346班次,运输旅客156316人次、车辆38317辆次。旅客可关注“新海港”“琼州海峡轮渡管家”微信服务号、“轮渡管家”APP小程序,每日上午9时,系统会根据当天船票预订及运力情况释放船票。

2月14日上午,记者在新海港看到,待渡区域秩序井然,港区外围道路畅通。入口处,工作人员娴熟地核对票务信息、检查车辆状况,过境快速高效。“现在进港查验很顺畅,期待早点和家人团聚。”一位准

备前往徐闻的司机笑着说道。海口新海轮渡码头有限公司安检中心副经理吴海青提醒广大旅客,购票成功后,新海港的小车要在开航前40—120分钟进港,开航前40分钟停止检票;秀英港的小车提前60—120分钟进港,开航前60分钟停止检票。长滨北路是小客车进入新海港过海专用通道唯一入口,沿长滨北路、海色路直达码头泊位,实行全封闭管理,查验点设在长滨北五路和海色路的交叉口,旅客可搜索“长滨北路”进行导航。

记者了解到,为保障春运期间的高效运输,海峡股份从船舶周转、数智赋能两方面持续发力,打通运

能提升“最后一公里”。船舶周转效率上,通过多方协调,优化北岸港口加油模式,实现全泊位加油,避免船舶往返锚地耽误时间,保障春运期间船舶高密度运转;数智化赋能方面,货车智能检票功能正式上线,自动分配船舶、船边自动改签,替代传统手工操作,让货车过海更省时。此外,新一轮渡系统适配高峰场景,为多航线高效运转提供技术支撑,进一步提升整体通行效率。

据悉,目前海峡股份正充分联动中远海运集团资源,启用共享船员机制,通过强化人力保障,确保船舶及港口各环节24小时高效衔接、有序运转。



2月14日,新海港忙碌有序。
本报记者 杨忠凯 摄

海口警方抓获3名『黄牛』 警方提醒:购票请认准官方渠道

本报2月14日讯(记者赵莎)春运启动以来,海口警方全面升级安保机制,强化线上线下协同治理,严厉打击倒卖过海船票的“黄牛”。近日,警方重拳出击,郑某、黄某某、蔡某某等3人因倒卖船票及诈骗行为被相继抓获。

为加价获利,郑某、黄某某分别在互联网平台发布“代抢船票”信息,利用购票网页和小程序频繁刷新抢购的方式为他人抢票。2月11日、12日,警方分别在贵州遵义、海南海口等地将二人抓获。截至案发,两人共抢得过海船票2张,累计非法获利1800元。目前,郑某、黄某某已被警方依法行政拘留。

见海船票紧张,蔡某某在社交网络平台谎称“有内部购票渠道”,诱骗4名受害人转账共计2320元,得手后将购票者拉黑。2月12日,蔡某某因涉嫌诈骗被警方抓获,目前已被依法行政拘留。

海口警方提醒,“黄牛”通过恶意抢票、加价转售,严重干扰正常票务秩序,损害旅客出行体验。从“黄牛”手中购票不仅有可能遭遇诈骗,同时个人身份证件、车牌等敏感信息也存在泄露风险。市民游客可通过官方渠道实名购票,如发现倒票、诈骗等违法行为,请及时拨打110举报。海口警方将持续保持高压态势,坚决打击违法倒票行为。

春节假期

美兰机场预计运送旅客98万人次

本报2月14日讯(记者吴雨倩)记者从海口美兰国际机场获悉,2月15日—2月23日,美兰机场预计将运送旅客98万人次;返程出行高峰预计出现在正月初七(2月23日),当日运送旅客或超12万人次。

春节期间临近,美兰机场客货两旺。客流方面,2月12日,单日客流量超过11万人次;货物保障方面,2月10日,单日货邮吞吐量攀升至1530吨,其中当日国内出港货邮量突破828吨,双双刷新历史单日最高纪录。

2月14日上午,记者在美兰机场T2出发厅看到,一辆绿皮火车造型的主题美陈格外抢眼,这是机场联动

等充满年味的传统民俗体验活动。

记者了解到,为方便旅客出行,美兰机场推出系列暖心服务。其中,依托0898-966114开通的“服务一号通”以线上、线下联动的方式,常态化开展志愿者帮扶引导、老年旅客“门到门”、首乘无忧、晚到管家、暖心夜航等多样化真情服务。结合国际及地区旅客日益增多的趋势,美兰机场

还新增8台Wi-Fi取号设备,旅客通过简单操作即可享受便捷、流畅的免费网络服务。

此外,考虑到春节期间家庭旅客、候鸟老人较多的客流特点,美兰机场将在候机区开展“医路陪伴”流动医疗服务健康义诊服务,为过往旅客提供血压测量、健康咨询、养生茶、应急救护培训、健康知识科普等服务。

海口市第十八届万春会启幕 打造全民共享新春文化盛宴

本报2月14日讯(记者梁冰)华灯初上,年味渐浓。2月14日晚,由海口市人民政府主办、海口市旅游和文化广电体育局承办的2026年海口市第十八届万春会在海口东坡老码头、海大南门夜市双地标启幕,为市民游客献上一场兼具文化底蕴与欢乐氛围的新春文化盛宴。

在本届万春会的启动仪式上,“坡有宋潮五大NPC天团”首次合体亮相,包括“苏东坡”“苏小妹”“货郎”“书童”“厨娘”五个形象鲜明的角色。该“天团”手持非遗含猫灯,携手舞狮队巡游海大南门夜市,与商户与市民游客近距离互动,将宋式风情融入市井烟火。东坡老码头非遗市集同步开放,投壶、非遗手作等特色活动有序开展,让大家沉浸式感受民俗魅力与联动乐趣。

本届万春会游园活动设置两大核心文化板块。其中,“万春福地·如意大妙会”板块以传统民俗传承为核心,涵盖“聚宝盆”新春大套圈、手作马灯、换香、手工制作中国结、猜灯谜等互动项目,同步配套财神大巡游、元宵“边游边演”专场演出等活动;“万春来潮·国风年味儿集”板块聚焦国风潮玩,开设万春新音乐会、乐队表演、传统民乐展演、黎苗风情主题演出、宋潮游艺园等体验区,通过经典琼剧片段、竹竿舞等精彩展演,以及卖浆女角色扮演等趣味互动,巧妙碰撞出宋潮文化与海南本土民俗的独特魅力,为新春增添别样风采。

据介绍,本届万春会多项活动将于2月17日(正月初一)全面开启,持续至3月3日(正月十五)。

年味愈发浓 仓满货丰足

罗牛山冷链物流园保障供应不断档

2月14日,春节将至,海口的年味愈发浓郁。位于桂林洋经济开发区的罗牛山冷链物流园内,高高的货架层层叠叠,叉车穿梭往来如流……这里没有春节假期的闲适,只有24小时不停歇的运转节奏。

作为我省春节民生保供的重要枢纽,该园区正以满仓状态、高效服务,保障岛内食品副食供应不断档,让千家万户的新春餐桌丰盛暖心。

本报记者 雷蕾

生产繁忙保供给

2月14日,记者走进罗牛山冷链物流园,忙碌的气息扑面而来。速冻水饺、羊肉大葱包、冰杨梅、鱿鱼干……数十米高的货架上,各类食品码放得整整齐齐,品类琳琅满目。叉车司机操作纵横杆,精准地将货物送至指定仓位,轮胎摩擦地面的声响、货物装卸的碰撞声,交织成一曲新春保供的奋进乐章。

冷冻仓内温度维持在-18℃,却丝毫不挡不住忙碌的劲头。工作人员身着棉服,穿梭在货架之间,有的忙着分拣货物,有的核对订单信息,有的指挥叉车作业。“节前这段时间是最忙的,员工们天天连轴转,常常加班到深夜。”园区负责人艾文告诉记者,目前,仓库利用率已经超过95%,冷库处于饱和运行状态。

记者看到,园区内不仅有食品仓储区,还划分了分拣区、装车区,不同品类的货物在这里有序流转。京东、罗森、南国宝宝等合作方的订单源源不断,工作人员分工协作,快速完成收货、入库、分拣、配送全流程。“我们服务的货品类型多样,有冰凌、整箱乳制品,也有百斤重的冻品,没办法完全自动化,全靠人工和叉车配合,才能保证效率。”艾文说道。

坚守岗位不打烊

“春节期间我们全员在岗,就是为了保证海南的货物流通不中断,让百

姓能买到新鲜、充足的年货。”艾文说。作为海南省知名第三方冷链物流园,罗牛山冷链物流园总仓储容量30万吨,承担着全岛及华南地区部分区域的食品冷链配送任务,是海南春节保供的“压舱石”。

这里不仅是食品副食的总仓,更是各类品牌的集散中心。蒙牛、伊利、三全等大型食品企业,南国宝宝、健瑞儿等母婴品牌,以及格力等家电企业都将货物存放在此,再由园区分拨到省内各市县的批发点、商超和便利店。从生鲜果蔬到冷冻食品,从日常副食到家电产品,小小的物流园承载起海南新春民生的“大需求”。

记者注意到,为了保障货物安全高效流转,园区配备了完善的安全保障体系。消防中控室24小时有人值守,无死角摄像头实时监控仓库各个角落,从货物存储到叉车作业,每个环节都在监管之下。同时,园区还积极对接省、市商务部门,纳入物流贸易服务体系,进一步提升保供能力。

“虽然忙得脚不沾地,但我们心里很踏实,能为海南的春节保供献出一份力,再累也值得。”高叉车驾驶员钟吉群笑着说。在罗牛山冷链物流园,每一位坚守岗位的工作人员,都用自己的劳动守护着海南新春的烟火气,温暖着每一个在海岛享受团圆时刻的家庭。

海南自由贸易港封关运作后的完整首年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚决贯彻党中央重大决策部署,认真贯彻落实省委、省政府工作要求,齐心协力推进国防和军队现代化建设以及经济社会发展各项事业,不断巩固发展坚如磐石的军政军民团结,高标准建设自贸港核心引领区和“六个之城”,为实现把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标扛起省会担当。

衷心祝愿你们新春快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共海口市委

海口市人民政府

2026年2月15日



2月14日晚,2026年海口市第十八届万春会在东坡老码头、海大南门夜市双地标启幕。
本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄